

关注·司法守护妇女儿童权益

人民法院坚持能动履职依法维护妇女儿童合法权益

携手各方推进突出问题依法治理源头治理

□ 本报记者 张昊

近年来,未成年人违法犯罪数量总体呈上升趋势,形势依然严峻。

侵害妇女儿童犯罪行为呈上升趋势,妇女儿童受害问题不容忽视。

未成年人实施抢劫、盗窃、暴力伤害犯罪的,有近六成曾长期沉迷网络,未成年人受网络不良信息影响产生犯罪动机占比较高。

今天,最高人民法院通报了人民法院坚持能动履职依法维护妇女儿童合法权益的工作情况。

最高法在通报中说,人民法院始终重视妇女儿童合法权益保护工作,围绕未成年人司法保护、家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护“六大保护”,妇女政治权利、人身和人格、文化教育、劳动和社会保障、婚姻家庭及财产“六大权益”,完善司法政策措施,织密司法保护之网,畅通妇女儿童合法权益保护的救济渠道,携手妇联等各方共同推进突出问题依法治理、源头治理。

标本兼治惩防并举

最高法通报的涉妇女儿童案件情况显示,2021年至2023年,人民法院共审结未成年犯罪案件73178件,判处未成年人罪犯98426人,占同期全部刑事罪犯的2%至25%。

此类案件情况显示,校园暴力问题不容忽视。最高法通报中提及,人民法院高度重视校园欺凌案件及相关线索处置,抓早抓小,避免小错发展成大事;妥善审理指定

监护人、撤销监护人资格等案件,采取有效措施敦促监护人履行监护责任;依法妥善处理低龄未成年人犯罪案件,做到罚当其罪。

最高法要求人民法院在各类案件审理中发现存在校园欺凌问题的,要积极进行协调处理,避免发展成恶性案件,并积极联动家庭、学校、社会和政府,健全完善预防校园欺凌联动工作机制。未成年人校园欺凌、沉迷网络、暴力犯罪等问题,涉及家庭、学校、网络等多方面因素,要以司法保护促家庭教育、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护协同发力,共同守护未成年人健康成长。

近期,关于已满12周岁不满14周岁未成年人杀人、重伤等犯罪追究刑事责任责任的讨论引发广泛关注。最高法通报显示,截至目前,人民法院共审结此类案件4件4人,犯罪人年龄在12岁至13岁之间,被依法判处10年至15年有期徒刑。

最高法在通报中说,人民法院针对未成年人犯罪问题,做实标本兼治、惩防并举,对未成年人犯罪坚持贯彻“教育、感化、挽救”的方针和“教育为主、惩罚为辅”的原则,积极采取适合未成年人身心特点的审判方式,强调审判既要成为对失足未成年人惩戒处罚的公堂,又应作为挽救教育的课堂。处罚上坚持“宽容但不纵容”,对于主观恶性深、危害严重、特别是屡教不改的,该惩处的依法惩处,发挥警示教育作用,还被害人以公平,示社会以公道。

发挥典型案例作用

司法大数据显示,2021年至2023年,全国法院一审审结的涉未成年人暴力案件

中,被告人为留守儿童的案件共1835件,占比22.94%;被告人为单亲家庭的案件共556件,占比6.95%;被告人为再婚家庭的案件共223件,占比2.79%;被告人为孤儿的案件共19件,占比0.24%,许多未成年被告人犯罪前缺失家庭关爱和教育。

最高法在通报中说,问题孩子的出现,是多种因素综合影响的结果。面对这些情况,最高法发挥典型案例作用强化对下指导,2023年联合全国妇联发布保护未成年人权益十大司法救助典型案例;在国家反家暴日发布两批反家庭暴力典型案例,其中第二批系未成年人专题,特别突出对未成年人合法权益的保护,对以“爱”之名家暴未成年人、离异后抢夺藏匿未成年子女等行为予以司法规制。

在审理婚姻家庭、侵权等案件时,要注重强化监护责任和教育引导工作,引导父母依法履行监护职责。4月15日,最高法下发了关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见,要求各级人民法院在审理离婚案件时,对有未成年子女的当事人要进行提示,提示他们要关心关爱未成年子女,要从有利于孩子健康成长的角度出发,妥善处理抚养、探望、财产等事宜。通过司法保护助推对未成年人的家庭保护,将父母离婚对子女的不利影响降到最低,将防治未成年人犯罪工作关口前移。

此外,针对未成年人权益全面保护不够的问题,2023年5月,最高法院党组决定将研究室、刑一庭、刑二庭共同组成,分工负责的最高法院“少年法庭工作办公室”整合为“少年审判工作办公室”,依托同一庭开展工作,统一负责涉未成年人刑事、民事、行政

判工作的监督指导,目的就是要实现涉未成年人案件刑事、民事、行政“三审合一”。

最高法在通报中说,“三审合一”的目的,就是要实现全面保护,及时保护,做实“未成年人利益最大化”原则。通过“穿透式”审判,及时发现相关“问题”和线索,及时处理,把所有问题放在一起通盘考虑,有利于对案件的全面把握和公正处理,甚至一揽子解决问题,避免问题拖大,努力把对未成年人的影响,伤害降到最低。

做实法治引领规范

最高法通报中说,2023年,全国法院共签发人身安全保护令5695份,相较于2022年同比增长41.5%,增长幅度创近5年新高。

近年来,随着家庭结构、婚姻观念的变化,婚姻家庭纠纷类型日趋多元,妇女权益保护面临新情况。对此,最高法做实法治引领和规范。

针对家庭暴力出现精神暴力、经济暴力、“软”暴力等情形以及婚前同居施暴责任认定等问题,最高法通过发布典型案例确立了司法规则。针对近年来涉彩礼纠纷增多甚至引发恶性案件,最高法制定司法解释和典型案例,既尊重传统习俗,又明确禁止以彩礼为名索取财物,依法遏制高额彩礼。

此外,最高法在通报中还提及,人民法院在保护家庭女性合法权益,公正处理夫妻债务纠纷,依法保障“外嫁女”安置补偿权益,打击女性就业歧视现象等工作中,始终坚持保障妇女“权利公平、机会公平、规则公平”的坚定立场,切实维护广大妇女合法权益,弘扬社会良好风尚。

本报北京4月16日讯

最高检印发6件涉房地产纠纷民事检察监督典型案例

本报讯 记者董凡超 近日,最高人民法院印发张某某等71户业主与贵州省安顺市某房地产开发有限公司商品房预售合同纠纷检察和解系列案等6件涉房地产纠纷民事检察监督典型案例。

据悉,作为“检护民生”专项行动系列典型案例之一,该批典型案例聚焦“一房二卖”、逾期办理产权证、违约金调整等高发监督事项,具体阐述检察机关依法能动履职,实质性化解纠纷,持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠“检护民生”的检察履职要义。在孙某与衡水某房地产开发有限公司确认合同无效纠纷民事检察和解案中,检察机关在依法开展监督工作的同时,对于办案中发现的辖区部分商品房小区业主私搭乱建监管不力等社会治理问题,依法向有关单位制发检察建议书,督促其履行监管职责,及时处理违建问

题。在张某某与唐某房屋租赁合同纠纷检察和解案中,检察机关积极推动检察和解与法院执行和解无缝对接,促成双方双赢,减轻当事人诉累。

最高检第六检察厅负责人表示,房地产业事关人民群众切身利益,事关经济社会发展大局,检察机关要结合典型案例中的监督要点,全面深刻把握“三个善于”的新时代检察履职要求,持续推动开展“检护民生”专项行动,高质量办好每一个案件,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,聚焦“国之大者”,强化一体、综合、能动履职,及时回应社会关切,依法能动履职,不断提升检察和解实效,实质性化解涉房地产纠纷案件,以个案为切口延伸检察履职,助推房地产市场规范化、法治化建设,促进房地产市场平稳健康发展。

西藏检察制定“检护民生”落实方案

本报拉萨4月16日电 记者刘玉璟 通讯员刘彬 近日,西藏自治区人民检察院制定印发《西藏检察机关“检护民生”落实方案》(以下简称《方案》),聚焦重点人群、重点领域和民生突出问题,进一步加强民生司法保障,切实维护人民群众合法权益。

《方案》因地制宜,部署细化了13项重点工作,包括进一步加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,精准开展金融领域民事检察监督,依法保护金融市场主体合法权益,办好涉房地产纠纷案件,加强对涉伪劣商品合同纠纷的民事检察监督,开展网络新业态涉食品安全检察公益诉讼工作,依法从严打击生产、销售伪劣商品犯罪,

聚焦社区团购、网络营销、直播带货等新业态涉食品安全问题开展专项监督,加大对公民个人信息安全司法保护力度,持续深入推进司法救助工作,大力做好社会保险领域检察监督工作,深化残疾人、老年人、未成年人、妇女等特定群体权益保障,坚决维护国防利益和军人军属、英雄烈士权益,围绕军人、军人家属和英雄烈士等群体的权益保护,重点解决军属证办理、军人军属待遇保障及抚恤优待、英烈荣誉权和名誉权保护、烈士纪念设施保护、因果致困等突出问题,强化反电信网络诈骗检察监督工作,加强生态环境和自然资源保护,开展服务“三农”检察工作等。

□ 本报记者 颜爱勇 □ 本报通讯员 白鹏飞 宝纯

近日,内蒙古自治区通辽市库伦旗人民法院组织召开赵某、包某某个人债务集中清理案债权人会议,会议通过了债务清偿方案,签署了个人重整协议。待履行完毕后,法院将对赵某、包某某进行信用修复。

此次债权人会议的顺利召开,标志着通辽市首例个人债务集中清理案件顺利审结。据介绍,个人债务集中清理,是对“诚实而不幸”债务人的债务进行概括执行和清偿,以执行和解、参与分配制度为依据,借鉴企业破产重整等相关制度,产生与“个人破产”功能相当的效果。通过建立个人债务集中清理机制,在保障债权人平等受偿和防范打击逃避债务行为的基础上,合理调整债务人、债权人及利害关系人的权利与义务关系,为诚信而资不抵债的债务人提供重生机会。

赵某、包某某是一对年轻的90后夫妻。2014年创办工厂向多人借款,因经营不善陷入债务困境,其中5名债权人陆续向法院起诉,经判决债务人需要偿付借款本金共382065元。在执行过程中,因债务人名下无可供执行财产,案件均以终本等方式结案,债务人进了“失信黑名单”。名誉受到影响不说,生活也举步维艰,赵某感叹“生活一片灰暗”。

为加快推进最高人民法院“终本清仓”总体部署,按照自治区诚信建设工程相关要求,通辽法院依据民事诉讼法、《最高人民法院关于人民法院执行工作若干问题的规定》等相关规定以及企业破产法的基本原则和立法精神,今年正式启动个人债务集中清理工作。

今年3月,赵某、包某某向库伦法院申请个人债务集中清理。法院通过线上网络查控及线下调查的方式,全面核查了债务人的财产情况。经调查,债务人名下仅有农村房屋一套,小货车一辆,此外再无其他财产,不存在借个债清理名义逃避债务和其他不诚信的情形,符合个人债务集中清理受理条件。案件受理后,承办人多次召集债权人、债务人协商个人债务集中清理方案中的各项内容。此次债权人会议邀请了人大、政协、政法委、检察院、司法局、商会、村委会等相关部门代表参加,市中院执行局派人到会指导,会议表决通过了债务人个人重整协议,免去了全部利息108259元,剩余欠款273806元按季度分期还款,债权人同意解除其“限高”和“失信”。

随着本案的顺利审结,两名债务人将摆脱债务泥潭,迎来全新生活,5名债权人也能在短期内获得实际清偿。但在债务人履行完毕前,如发现有未申报的重大财产、存在逃避债务行为或者未按照约定履行清偿义务的,债权人可以申请恢复原生效法律文书的执行。不仅免除的债务需要全部恢复,还要追究债务人相关责任。

本案是通过法院开展个人债务集中清理的有益探索,也是强化善意文明执行理念的司法实践。

今后,通辽法院将继续积极构建个人债务清理市场化、法治化路径,为个人破产制度立法提供实践素材和通辽样本,为优化诚信建设和营商环境提供强有力的司法保障。

上接第一版

会议强调,系统内巡视要坚持“发现问题、形成震慑,推动改革、促进发展”巡视工作方针,紧密结合检察系统,检察机关、检察工作实际,重点检查贯彻落实党的路线方针政策,落实全面从严治党重大决策部署情况,落实全面从严治党主体责任和监管责任情况,落实新时代党的组织路线情况,有效发现问题、形成震慑,发挥系统内巡视利剑作用。要立足检察特点,聚焦法律监督主责主业,以高质量巡视促进高质量发展,每一个案件,推动检察工作高质量发展,加快推进检察工作现代化。

会议强调,要高度重视加强巡视整改和成果运用,做好“后半篇文章”。坚持目标导向,问题导向,坚持“当下改”与“长久立”相结合,把巡视整改作为改进工作、推动发展的重要抓手,紧盯违纪违法线索及影响监督办案质效、影响检察机关依法正确行使等突出问题,督促被巡视省检察院党组刀刃向内,深挖病根,对症下药,切实加强巡视成果综合运用,发挥巡视标本兼治作用。

会议指出,在中央巡视工作领导小组的

给「诚实而不幸」的债务人多一次机会

通辽首例个人债务集中清理案件审结



▲ 近日,重庆市奉节县人民法院干警将“车载便民法庭”开到奉节县西部新区第一小学,开展“送法进校园”巡回宣讲活动,为学生们讲解如何防止校园欺凌等法律知识,图为法院干警带领小学生们参观“车载便民法庭”。

本报记者 战海峰 本报通讯员 赵芳婷 胡平 摄

▲ 近日,河北省魏县人民检察院“小葵花”法治团队检察官向中小学生宣讲法律知识,全力呵护未成年人健康成长。图为检察官为学生们讲解家庭教育促进法。

本报通讯员 刘琪 摄

新疆阿克苏地区两级法院采取多种有力措施

筑牢妇女儿童权益保护法治屏障

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 曹春华 宋玉皎

妇女能顶半边天,儿童是祖国的未来。近年来,新疆维吾尔自治区阿克苏地区两级法院采取多种有力措施,努力为妇女儿童营造良好的司法环境,依法保护妇女儿童的合法权益。

阿克苏地区库车市图某与艾某2021年3月协议离婚,约定艾某每月给付孩子抚养费800元,但艾某总是不能定期给付,且抚养费越给越少,图某一气之下诉至库车市人民法院。

为从源头上真正化解矛盾,库车市人

民法院启用“幸福鸟”调解室,邀请市妇联工作人员作为调解员,共同开展调解。

调解过程中,妇联工作人员从维系家庭和谐稳定、子女健康成长等方面做思想工作,引导双方换位思考,互谅互让。承办法官结合双方家庭情况、经济能力、家庭环境对于孩子成长的重要性等劝解双方,最终,双方达成一致调解意见,艾某每月按时给付抚养费800元。

“幸福鸟”调解室自2023年4月成立以来,已调处矛盾纠纷280余件,有效保护了辖区妇女儿童的合法权益。

2023年5月,新和县人民法院打造一支家事调解团队,并设立“家事调解室”,专门

家事案件。

新和县的阿某和努某因感情不和,经法院判决结束了婚姻关系,婚生子小努由努某抚养。离婚之后,二人因探望孩子发生纠纷,阿某诉至新和县人民法院。承办法官结合双方家庭情况,要求行使对小努的探望权。

经承办法官与双方进行多番沟通,详细解释探望权相关法律规定,并提醒双方当事人要呵护孩子的身心健康成长。一番推心置腹的话语让努某沉默了许久,认真反思了自己的行为,最终双方就探望孩子的时间、地点、方式达成共识,并签订调解协议,该案得以圆满化解。

“遇到校园欺凌,我们应该如何面对